

杭州第19届亚洲运动会23日开幕

新华社杭州9月22日电(记者张泽伟 王恒志)万众期待中,杭州第19届亚洲运动会将于9月23日在杭州奥体中心体育场隆重开幕。英姿勃发的亚运健儿将在西子湖畔、钱塘江边、大运河旁展现亚细亚的风采,分享奥林匹克的荣光。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事,也是继1990年北京亚运会和2010年广州亚运会之后,亚运会第三次来到中国。

杭州亚运会为期16天,赛会规模

和参赛人数都创下亚运历史之最,设置40个大项、61个分项、481个小项,参赛运动员超过12000名。举办城市除了杭州,还有宁波、温州、湖州、绍兴、金华等5个协办城市。杭州亚运会、亚残运会共有56个竞赛场馆、31个训练场馆。

杭州亚运会中国体育代表团总人数达1329人,其中运动员886人(女运动员437人,男运动员449人),运动员平均年龄25岁,将参加除卡巴迪、板球以外的38个大项、407个小项的比赛。自1982年第九届亚运会开始,中国体育代表团已经连续十届获金牌总数第一。

杭州亚运会历时8年筹备,秉持“绿色、智能、文明、节俭”办赛理念,将向世界奉献一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的盛会。亚奥理事会代理总干事维诺德·蒂瓦里说,杭州亚运会将成为最智能、最绿色的亚运会。

23日的开幕式以“潮起亚细亚”为总主题,分“国风雅韵”“钱塘潮涌”“携手同行”三大篇章。开幕式上,主火炬点燃将实现“数实融合”,打造亚运史上首个数字点火仪式。男子游泳运动员覃海洋和女子篮球运动员杨力维将担任开幕式中国体育代表团旗手。

全国超14万家定点零售药店 开通门诊统筹报销服务

据新华社北京9月22日电(记者 彭韵佳 沐铁城)为了让群众享受普通门诊统筹报销待遇更便捷,截至今年8月,已有25个省份约14.14万家定点零售药店开通门诊统筹报销服务,累计结算1.74亿人次,结算医保基金69.36亿元。这是22日从国家医保局2023年下半年例行新闻发布会上获悉的。

国家医保局办公室副主任付超奇介绍,截至8月,全国99%的职工医保统筹地区建立普通门诊统筹待遇,32.09万家定点医疗机构开通普通门诊统筹结算服务,累计结算13.14亿人次,结算医保基金1240.24亿元。

在推动基本医疗保险覆盖全民方面,国家医保局不断完善参保政策、完善筹资待遇机制。国家医保局规划财务和法规司副司长谢章澍介绍,城乡居民医保人均财政补助标准从2018年490元上升到2023年640元,财政补助持续加大,中央财政城乡居民医保补助今年已经达到3840亿元。谢章澍在发布会上说,可逐步将居民医保门诊用药保障机制覆盖范围从高血压、糖尿病扩大到心脑血管疾病,提高居民医保门诊保障水平。

生鲜食用农产品 限制过度包装新国标发布

据新华社北京9月22日电(记者 赵文君)市场监管总局(国家标准委)22日发布《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》(GB 43284-2023)强制性国家标准。新国标明确了蔬菜(含食用菌)、水果、畜禽肉、水产品、蛋5类生鲜食用农产品是否过度包装的技术指标和判定方法,将于2024年4月1日起实施。

过度包装指的是包装空隙率、包装层数或包装成本超过要求的包装。新国标针对不同类别和不同销售包装重量的生鲜食用农产品设置10%至25%包装空隙率上限,蔬菜(含食用菌)、蛋不超过3层包装;水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装。生鲜食用农产品包装成本与销售价格的比率不超20%,对销售价格100元以上的草莓、樱桃、畜禽肉、水产品、蛋等,包装成本与销售价格比率不超15%。

新国标注明“不包括物流防护包装及冷却、气体调节、防潮等保鲜保活功能性用品”。快递包装为物流包装,不算销售包装。为避免对农业生产经营活动造成不必要的影响或产生新的资源浪费,新国标设置6个月实施过渡期,并规定“实施之日前生产或进口生鲜食用农产品可销售至保质期结束”。

教育部:对“预制菜进校园”持审慎态度

据新华社北京9月22日电 近期,一些地方“预制菜进校园”话题受到社会广泛关注。近日,教育部有关司局负责人表示,学校食品安全和营养健康事关学生健康成长,教育部长期以来会同相关部门,不断加强对学校食品安全和营养健康的管理。

食品安全法第五十七条规定,学校等集中用餐单位的食堂应当严格遵守法律、法规和食品安全标准;从供餐单位订餐的,应当从取得食品生产经营许可的企业订餐,并按照要求对订餐的食品进行检查。供餐单位应当严格遵守法律、法规和食品安全标准,当餐加工,确保食品安全。

这位负责人指出,党和政府高度重视学校食品安全,十分关心学生健康成长,广大家长期望孩子在学校吃得既绿色安全又营养健康。经研究,鉴于当前预制菜还没有统一的标准体系、认证体系、追溯体系等有效监管机制,对“预制菜进校园”应持十分审慎态度,不宜推广进校园。

“祝福祖国”巨型花篮主体亮相天安门广场

►这是9月22日拍摄的天安门广场上的“祝福祖国”巨型花篮。

当日,“祝福祖国”巨型花篮主体亮相北京天安门广场,花篮顶高18米,篮内首次选取了喜庆丰收的五谷(水稻、小麦、小米、黄米、大豆),结合具有美好寓意的花卉,体现花团锦簇、五谷丰登;篮体南侧书写“祝福祖国,1949-2023”字样,篮体北侧书写“欢度国庆,1949-2023”字样。

新华社记者 鞠焕宗 摄



新华时评·中国农民丰收节

庆丰收 促和美



乡村好「丰」景

新华社发

朱慧卿

作

□新华社记者 王立彬

蟹肥稻黄,瓜果飘香。9月23日是秋分,也是中国农民丰收节。围绕“庆丰收 促和美”主题,我们一起庆祝来之不易的丰收,一起向往宜居宜业的和美乡村,沐浴悠久灿烂的农耕文明,体验生生不息的文化根脉。

知稼穡之艰难,而崇节俭之化。我们要致敬勤劳的中国农民。农业农村部预计,今年秋粮面积13.1亿亩,同比增加约700万亩,其中高产作物玉米面积增加1300万亩;据国

家粮食和储备局预测,今年秋粮商品粮收购量仍将保持较高水平,预计旺季收购量约两亿吨。目前夏粮旺季收购已近尾声,主产区收购超过6300万吨。在全球局势持续动荡、国际粮价高位波动中,我国粮食与重要农产品丰收,夯实了“压舱石”,稳住了“定盘星”。

谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。今夏,全国多地高温与短时强降雨早涝急转,雷暴、风雹等灾害多点散发,华北、东北强降雨引发严重洪涝灾害。中国饭碗里要装中国粮,每一粒中国

粮都是中国农民种出来的。丰收来之不易,我们要为亿万农民点赞。

“庆丰收、促和美”,六个字蕴含着农耕文明千年常新的期盼。我国农耕文明源远流长、博大精深,是中华优秀传统文化的根。在激情燃烧的岁月,农耕文明在南泥湾精神、红旗渠精神、北大荒精神中火热新生。我们要重温农耕文明智慧结晶,重温家庭和睦、邻里相助,强调勤劳、节俭孝悌等优秀文化传统,把农耕文明蕴含的思想观念、道德规范与现代文明相融合,不断丰富人民的精神世界。

金色丰收蕴含着绿色基因。我国的农耕文明反映着中国人对人与自然关系的认识和把握。蒔播禾谷、饲养六畜,农桑并举、耕织结合,不违农时、精耕细作,顺天时、量地利,这些农耕文明的优秀基因,在构建人与自然和谐共生的现代化、创造人类文明新形态过程中,不断焕发新生机。

秋分是美好宜人的时节,也是秋收、秋耕、秋种大忙季节。“三秋”大忙,贵在“抢早”,抢收秋收作物,可以免受早霜冻危害;早播冬作物,可以培育壮苗越冬。一年一度秋风劲,我们要感念天地人和、感激党的政策、感恩亿万农民,赓续悠久灿烂农耕文明,体验生生不息文化根脉,不断涵养“自强不息、厚德载物”的民族气质。

新华社北京9月22日电